
Rapport 

Deuxième Atelier national sur la  publication et l’utilisation des données de la Biodiversité

Organisateur : Node GBIF/GUINEE, COSIE, Ministère de l’Environnement des Eaux et Forêts, République de Guinée
Participants : GBIF-Guinée, Ministère de l’Environnement, Office Guinéen des Parcs et Réserves, Herbier National de Guinée, Direction Nationale des eaux et Forêts.
DUREE : 2 jours (du 21 au  23 juillet  2017)

Lieu : Conakry, immeuble CNLS 

Contexte :
L’Union européenne a lancé un programme intitulé BID (Biodiversité Information et Développement) géré par le GBIF, visant à accroitre l’accès et l’utilisation de l’information sur la biodiversité pour la recherche et la prise de décision dans les pays ACP. Les appels à projets de ce programme sont de trois types, les projets nationaux, régionaux et individuels. En répondre à cet appel à projet, le Node GBIF de la Guinée a adhéré à un consortium de pays (Benin, Côte d'Ivoire, DR Congo, Guinée, Madagascar, Mali, Niger, Sénégal and United States)  sous la coordination du Benin au tour du projet ‘Capacity building and biodiversity data mobilization for conservation, sustainable use, and decision making in Africa and Madagascar. 
 Les partenaires locaux du Node GBIF/Guinée, dans ce projet sont l’herbier national de Guinée (Ministère de l’Enseignement Supérieurs et la Recherche Scientifique), l’herbier de Sérédou (IRAG, Ministère de l’Agriculture), et  les Directions du Ministère de l’Environnement (CEGENS, CFZ…..). 

L’exécution de ce projet nécessite le renforcement de capacité des acteurs impliqués, pour une meilleure efficacité dans la mobilisation et l’utilisation des données sur la biodiversité. C’est dans ce cadre que le consortium à organisé son deuxième  atelier régional à Antananarivo (Madagascar)  du 19 au 28 juin 2017. 

Le présent atelier vise partager les connaissances acquises par le représentant de la Guinée à cet atelier de Cotonou. 

Ouverture des travaux
Placé sous la présidence Direction de l’herbier national de Guinée (HNG), l’atelier enregistré la participation d’une quinzaine de personnes. 

Docteur Sékou MAGASSOUBA, directeur du HNG  a présidé les travaux. Dans son allocution de bienvenue, M. le Directeur a dégagé l’importance de la mobilisation des données sur la biodiversité dans le cadre de la  conservation de la biodiversité. En poursuivant  son allocution, M le Directeur  a remercié, au nom de la Guinée, l’Union Européenne, pour cette initiative visant à accroitre l’accessibilité aux informations sur des données sur la biodiversité pour  la recherche et la prise de décision dans les pays ACP.  
En fin, il a remercié et encourage le Node du GBIF/GUINEE pour l’organisation d’un tel atelier. 

Déroulement :

Le comite de rapportage a été installé et le modérateur désigné avant le début de l’atelier.
 L’atelier s’est déroulé en deux phases : une première phase de restitution de toutes les présentations et une deuxième phase plutôt pratique axée sur  des exercices sur les logiciels  et le remplissage des spreadsheet.

Le Node Manager du GBIF/GUINNE est revenu sur toutes les présentations de l’atelier de Madagascar. 

Phase de présentation : 

Les contenus des présentations suivantes ont été restitués :

· Notion de biodiversité informatique ;

· Remplissage du Spreadsheet : feuille Excel

· Manuel d’utilisation de Google  OpenRefine ;
· Nettoya des données

· Manuel d’utilisation de R_project (en français)
·  Les données biologiques;

· Contrôle de qualité de donnée, types erreurs et les incertitudes, 

· Capture des données dans les muséums de sciences naturelles

· Algorithme dans le processus de modelage ;

· Le concept de Niche écologique ;

· La mesure de la biodiversité ;

· La distribution de la diversité biologique ;
· Présentation de l’outil de publication, IPT ;

Types de données, publication sur l’instance IPT

Phase pratique :

Des outils informatiques ne cessent d’être développés pour la mobilisation et l’utilisation des données sur la biodiversité. Au cours de cet atelier, quelques uns ont fait l’objet d’apprentissage. Ces outils (softwares) sont : R_project et RStiduo), QGIS, Google Refine.

Après installation des logiciels ci-dessus cités, des exercices  pratiques ont eu lieu : A savoir comment nettoyer les données sur OpenRefine, comment remplir le Spreadsheet, comment visualiser des données sur une carte édité sur QGIS, extraire des données sur le portail du GBIF et enfin l’initiation sur le RStudio. 

Pour approfondir les connaissances de RStudio, un manuel en français a été distribué aux participants. C’est sur cette série d’exercices pratiques que les deux jours de travaux ont pris fin avec la satisfaction de tous les participants. 

M. le Directeur de l’herbier national de Guinée, au cours de la séance de  clôture les travaux,   à demandé aux participants de faire bon usage de tous les matériels qui ont été distribués et de continuer les exercices au retour dans les différents services, pour un bon usage des connaissances acquises. 
J’invite tous les participants à saisir des opportunités qu’offre l’UE dans son programme BID, pour la valorisation des données dont ils disposent, a-t-il ajouté

Le rapporteur

Isamaël TRAORE

ANNEXE

	QUELQUES IMAGES DE L’ATELIER
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