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Introduction

Dans le cadre du suivi et évaluation annuel de l’ impact environnemental et social des activités de la SMFG sur l’environnement des Monts Nimba, l’élaboration du rapport actualisé sur l’état de conservation du bien (site du patrimoine mondial) et la mise en œuvre des recommandations de l’Unesco pour l’examen lors de la prochaine session, une mission du Ministère de l’Environnement, des Eaux et Forêts s’est rendue sur le site du Nimba où évolue la Société des Mines de Fer de Guinée (SMFG) et auprès des communautés riveraines du projet  dans la préfecture de Lola du 20 au 24 janvier 2019 conformément à l’ordre de mission No 00007        /MEEF/CAB/2019 du  16 janvier 2019.

Composition

Cette mission était composée de :

· Colonel Cécé Papa CONDE, Directeur Général du CEGENS, chef de mission ;

· Monsieur Cécé Urbain KOLIE, Directeur Général Adjoint du CEGENS empêché, remplacé par l’Adjudant-chef Moriba KPOGOMOU, conservateur ;
· Monsieur Sékouba CAMARA de la DNE ;

· Monsieur Ibrahima Kiniéro KOUROUMA,  DREEF de N’zérékoré ; 

· Monsieur Mamadi Oscar MONEMOU du BGEEE
Déroulement de la mission

Première journée : dimanche, 20/1er/2019
Arrivée de la mission à 19h00 à la base vie de la SMFG suivie de l’accueil et l’installation. 
Deuxième journée : lundi, 21/1er/2019
Cette journée a débuté par le PASS sur la santé-sécurité au travail dont le thème était l’utilisation rationnelle de l’eau. Puis s’en est suivie la consultation médicale des missionnaires et l’induction sur les comportements à adopter sur le site en matière de santé-sécurité et hygiène.
Après l’induction faite par Monsieur Benjamin DORE, un exposé sur le rapport annuel sur la performance environnementale et sociale de la société SMFG, la charte de la SMFG, des politiques environnementales et des relations communautaires et extérieures et des documents qui en découlent (normes environnementales) a été fait par Jamison Suter. 

Dans l’après midi, la visite de la montagne a été reportée pour le lendemain. Nous avons profité de ce temps pour échanger sur les recommandations de la dernière mission  afin d’apprécier les efforts fournis par la société. A cet effet, la mission a constaté que 63% des recommandations ont été réalisées,  17% en cours de réalisation et  20% n’ont pas été réalisées.
Troisième journée : mardi, 22/1er/2019 

L’équipe des missionnaires a assisté à 7h00 à la réunion de PASS au département Communauté. Au cours de cette rencontre, chaque responsable a présenté les activités exécutées et les problèmes auxquels quelques uns ont été confrontés précédée par des questionnaires pour la compréhension des uns et autres. Le topic portait sur la protection de l’œil présenté par Monsieur Maurice LOUA. 
La visite de terrain a concerné les installations suivantes : l’ancienne base technique démantelée, la station météorologique à Pierre Richaud au PK 11.7, la base géologique et la station de pompage de Zougué qui ravitaille la base vie du Nimba en eau.
Dans l’après midi, le dépôt de carburants, la décharge, la cité ouvrière ont été aussi visitées. Pour s’assurer de la réalisation des appuis communautaires, la mission a rencontré à N’zoo les membres du Comité de Concertation dans les Localités Minières (CCLM) en présence du Sous-préfet de N’zoo.

Là, les entretiens ont porté sur les formations suivies par les membres du CCLM, la gestion des conflits, le mode de recrutement, la lutte contre la corruption et l’impatience des communautés de voir la société commencer l’exploitation du minerai. Suite à ces échanges, nous avons fait la visite de l’école primaire de trois (3) classes à Yokouita construite par la SMFG et du Centre de santé de N’zoo rénové et équipé par la société dans la commune rurale de N’zoo. 
Quatrième journée : mercredi, 23/1er/2019
A 7h00, nous avons assisté à la réunion de PASS avec l’équipe des opérations montagne. Cet entretien était axé sur le thème ou topic ainsi intitulé « Les espèces végétales invasives. Toujours dans le cadre de la visite de terrain, la mission a sillonné toute la base vie notamment les groupes électrogènes qui alimentent le camp Nimba, puis le centre de tri des déchets, le garage, l’ancien laboratoire, l’ombrière, les biokubes et le système de lagunage, l’hélipad et le mess. 
. Constats : 
La mission a fait les constats suivants après la revue documentaire, des échanges et visite de terrain :
· La Société a réalisé beaucoup d’activités de recherche, de restauration et de lutte contre l’érosion ;

· L’utilisation des toilettes portables dans la concession minière qui empêche la  contamination des cours d’eau ;

· L’utilisation des gourdes à la place des bouteilles et sachets plastiques d’eau de boisson pour réduire la quantité de déchets ;
· Le tri à l’amont des déchets avant leur déversement dans le dépotoir qui facilite leur traitement ;

· La cohabitation pacifique entre le personnel de la SMFG et les animaux qui y vivent ;

· Le traitement des eaux usées par les biokubes et le système de lagunage ; 

· La fermeture progressive des anciennes routes, des plateformes pour favoriser la régénération naturelle ; 

· Les efforts déployés contre l’introduction des espèces exotiques envahissantes;
· Le respect des normes de vitesse par les conducteurs des véhicules et autres engins roulants ;

· Le mode de recrutement des travailleurs est conforme à la règlementation en vigueur ;

· Le transfert de compétence des expatriés aux nationaux ;

· La sensibilisation au VIH/SIDA ;

· Le retard dans la réalisation de l’étude d’impact environnemental et social ;

· La présence des dispositifs de lavage des mains adéquats sur le site ;

· Le respect de l’hygiène alimentaire et de l’assainissement de la cité;

· L’impatience des communautés face au ralentissement des activités de la société minière ;

· L’appui aux communautés dans la réalisation des infrastructures sociales de base et la promotion des moyens de subsistance afin de réduire la pression sur la réserve de  Biosphère ;
· La SMFG appuie le CEGENS dans la lutte contre les feux de brousse, le braconnage et facilite les rencontres transfrontalières;
· L’étude pour la planification de l’utilisation des terres assortie de cartes ; 

· Le renforcement de capacités des communautés à travers les stages ;
· Elle facilite aussi les missions de terrain sur le site.

. Recommandations : 

Vu la prise en compte d’une bonne partie des  recommandations issues de la mission de l’année dernière et les efforts que la société est en train de fournir pour ce qui reste à faire, nous recommandons ce qui suit : 

· Poursuivre les bonnes pratiques de protection de l’environnement mises en place par la société ;

· Rendre fonctionnel le bureau des relations communautaires basé à Lola afin de décourager les chercheurs d’emploi de s’installer à Gbakoré ; 

· Publier davantage les appuis communautaires ;

· Poursuivre les efforts d’éradication des espèces végétales exotiques et invasives ;

· Impliquer le CEGENS dans le cadre des appuis aux communautés liés à la conservation notamment à l’annonce de la donation et à la réception ;
· Poursuivre l’appui au CEGENS dans la lutte contre les feux de brousse et le braconnage ;

· Continuer à faciliter les rencontres transfrontalières (Guinée- Libéria- Côte d’Ivoire);

· La SMFG doit appliquer les articles 74, 75 et 76 du code forestier relatif aux superficies défrichées et à la compensation ; 

· Poursuivre la formation du personnel de la SMFG sur les comportements à adopter face à certains animaux comme le buffle, le python, les  serpents… ;

· Appuyer les communautés dans la réalisation des plantations agro- forestières dans les zones contigües à la RBMN  afin de constituer une bande de protection telle que sollicitée par elles-mêmes ;
· Poursuivre l’étude pour la planification de l’utilisation des terres assortie de cartes ; 

· Améliorer en collaboration avec le CEGENS l’évaluation de l’efficacité de gestion des appuis aux communautés en général et en particulier les groupements de chasseurs ;

· Nouer un partenariat avec les centres de formation professionnelle et technique en faveur des communautés dans la perspective de l’exploitation minière ; 
· Poursuivre le renforcement de capacités des communautés à travers les stages ;
· Séparer la cuisine de la buanderie dans la cité ouvrière ;

· Faire la promotion des foyers améliorés à la cuisine de la cité ouvrière pour la moindre consommation du bois de chauffe ;
· Poursuivre et élargir le programme d’alphabétisation des communautés ; 

· Continuer à identifier les PME pour la gestion des déchets triés n’ayant pas encore de preneurs (acier, plastique et verre…).
. Conclusion :
Eu égard aux efforts consentis par la société pour la protection de l’environnement et la bonne collaboration avec l’organe de gestion du Nimba (CEGENS) et les communautés riveraines, le Ministère de l’Environnement, des Eaux et Forêts peut lui renouveler son certificat de conformité environnementale.
Par ailleurs, la mission remercie les autorités administratives du Département de l’Environnement, des Eaux et Forêts, régionales, préfectorales pour la diligence de la mission.

En fin, nos remerciements vont à la direction de la SMFG et son personnel pour la disponibilité et la facilité accordées à la mission. 








Lola, le 24 janvier 2019








Le Chef de mission







                     Colonel Cécé Papa CONDE

